

中国产业竞争情报网特别发布

2012 年食品饮料行业研究红月刊

——直击 3•15

(2012-03 期)

Contents

一、家乐福、麦当劳齐中招	1
1. 家乐福——柴鸡=白条鸡、过期鸡豚不愁卖？	1
2. 麦当劳——怎么卖都有理	1
二、家乐福、麦当劳——不过“冰山一角”	3
1. 双汇瘦肉精事件	3
2. 上海染色馒头	3
3. “地沟油”黑色产业链	4
4. 鸡蛋造假事件	4
5. 蒙牛“致癌门”	4
三、消费者三大疑问	5
1. 监管部门可信吗？	5
2. 食品安全——国际标准？OR国内标准？	5
2. 生产日期可信吗？	6
四、2012，“严打”依然继续	7
五、监管不能只在“3·15”“3·15”	8
关于作者	10
	0

联系我们.....	10
特别声明.....	10

导读

1987 年起，为促进全社会关心、支持消费者权益保护工作，每年 3·15 国家消费者权益日我国都会举办隆重的纪念活动。经过近 30 年的积淀，3·15 已经成为我国消费者消费维权的代名词。各类 3·15 活动也成为消费者民意表达、消费维权的重要平台。慧聪食品工业网值此也精心打造了 3·15 食品消费维权特别专题，在倡导“安全消费 合理维权”的同时，也给消费者提供了一个长期，公平、公正、公开的维权通道，从而实现线上线下的维权联合，为提高食品消费安全性增添助力……

本专题重点向读者呈现如下内容：

- 1 家乐福、麦当劳齐中招
- 2 家乐福、麦当劳——不过“冰山一角”
- 3 消费者三大疑问
- 4 2012，“严打”依然继续
- 5 监管不能只在“3·15”“3·15”

一、家乐福、麦当劳齐中招

1. 家乐福——柴鸡=白条鸡、过期鸡胗不愁卖？

央视3·15晚会昨晚报道，家乐福郑州国贸360家乐福店，柴鸡的价格是11.98元，白条鸡价格是6.98元，除了价格相差近1倍，外观并没有太大差异。

据了解，柴鸡一般都是散养的，白条鸡是养鸡场所养，消费者普遍认为前者在肉质和营养含量上优于后者。



晚会曝光称，上述家乐福门店的白条鸡就是柴鸡，原本同一出身的三黄鸡经过人为摆设变成了柴鸡，价格也增加了一倍。柴鸡销售量大，每当柴鸡快卖完了，售货员自然的将三黄鸡补充进来。

同样曝光的，还有家乐福将过期鸡胗再包装，售卖给消费者。

2. 麦当劳——怎么卖都有理

世界级品牌麦当劳始终坚持的经营原则是一个由四个英文字母组成的原则，叫做QSCD原则。Q，高品质的食品。S，要有亲切友善的服务。C，要有清洁舒适的用餐环境。D，要物有所值。正是因为这些标准，麦当劳得到了消费者的青睐，同时成了全球最有价值的品牌之一。此外，麦当劳袖珍参考手册对麦当劳食品流程制定严格操作规范，包括每一种食品保存期和存储位置都有详细的规定，例如生菜、黄瓜片，各种肉制品放在保存箱也有时间，对于这样的规定，员工在接受培训时就知道了这个原则。这些精确到分钟的规定，是为了保证麦当劳食品的外观、口感和卫生质量。这厚厚的一本品质参考手册，也充分赢得了消费者的信任。但真实情况究竟怎样？

调查人员调查了位于北京三里屯一家麦当劳店。食品制作流水线上有两个保温箱，上面各有一个表格，写着不同种类煎炸时间，当超过规定保存时间，计时器会自动报警提示，报警提示意味着保温箱食品过了保存期，过期产品应该被扔掉。

然而，当四个保存箱都发出了警告，当班员工并没有把里面的肉品取出扔掉。如果重新计时的货品仍然等待销售出去，会不会再次重复计时？会延长保存多长时间？

调查人员发现，2012年3月1日12点35分，员工炸的鸡翅，6分钟后放进了保温箱。一直到14点35分，保温箱中的鸡翅仍然在，此时超过保温期1小时24分钟。此外，吉士片拆了包装两个小时外观会发生变化，应该丢弃。然而，这天凌晨1点10分，摆放着两个已经拆包但是没有用的吉士片，过了几个小时仍然被员工用来做早餐的吉士蛋汉堡。

麦当劳各类甜品派是颇受消费者喜欢的，麦当劳规定甜品派炸出90分钟内应该销售。每一个甜品派外面都有一个纸质包装，上面标注了最晚售出的时间，但是有时候发现这个标注的时间被更改过。原本快到期的甜品派，员工一换包装，又向后推迟一个小时，有时候员工将甜品派包装更换上新的，重新写上时间。

调查人员还发现，在这家麦当劳店操作间曾发生令人“触目惊心”的一幕，一个包装袋中生牛肉饼翻落散在地上，员工又重新拣起来。掉在地上的牛肉饼，没有经过任何处理，又被放在袋子中备用。



二、家乐福、麦当劳——不过“冰山一角”

1. 双汇瘦肉精事件

2011年的3·15似乎成了双汇瘦肉精事件的批判大会。至今回想，事件热度也犹未消退。再看今年肉业三巨头双汇、雨润和金锣的年度财报，大幅度的盈利下跌使得它们2011年均惨淡度日，可见“双汇瘦肉精”事件超强且持续性的影响力



2. 上海染色馒头

2011年上海华联等超市给出了一个创意无限的解决方案——用色素将馒头“粉饰”得五颜六色，不但带来秀色可餐的诱惑，更带来玉米馒头、黑米馒头的噱头。



3. “地沟油”黑色产业链

2011年国家对地沟油的严打牵扯出了一条“黑色产业链”，一些“地沟油”加工窝点，从原料供应到成品销售已经形成较为完整的产业链。并且，这些“地沟油”加工点生产规模惊人，日产量可以十吨计算，如此规模着实让人咋舌。



4. 鸡蛋造假事件

2012年山东烟台发现假鸡蛋，其熟蛋黄摔在地上竟能弹起20厘米的高度，消费者称简直可当乒乓球使用。



5. 蒙牛“致癌门”

2008年三聚氰胺事件、2009年特仑苏牛奶中添加OMP事件、2010年蒙牛核桃奶中毒事件再到2011年的黄曲霉素超标致癌门。近几年来蒙牛食品安全事件不断。



三、消费者三大疑问

1. 监管部门可信吗？

食品安全以及各种产品质量，不能靠商业诚信，个人道德，商业道德来约束，也只能是商业环境中的一个辅助，而刚性的只能靠在法律框架下的市场流通环节监管举措，在较为薄弱的环节，如何加大市场监督机制，需要各级政府引起高度重视。而在食品安全问题频发的时候，政府的监管力度显然没有达到消费者期待的程度，这也直接引发了消费者的疑问——监管部门，可信吗？

2. 食品安全——国际标准？or 国内标准？

2011年4月上旬，瑞典卡罗林斯卡研究院在其一份研究报告中指出：在欧洲出售的雀巢婴幼儿食品里可能含有大量如砷、镉、铅、铀等有毒元素。婴儿每天进食两次米糊等食品，砷吸入量会比单独喂母乳高50倍，而镉会高150倍，铅会高8倍。根据1毫克=1000微克计算，在我国婴幼儿食品中每公斤含有200—300微克的无机砷属于安全范围，而瑞典研究机构公布的相关产品含砷量为1.7微克——这个标准已经被视为“含致癌重金属”。

而2010年6月份正式实施的乳品安全国家标准，在生乳标准中，乳蛋白含量从1986年的每100克生乳蛋白质含量不低于2.95%降到了2.8%，菌落总数则从2003年每毫升50万调至200万。新国标则在本来已经很低的标准之上一降再降，甚至被称为“中国乳业倒退标志”。

食品安全标准内外有别不仅让公众对食品安全更加怀疑，更给了跨国食品企业“钻空子”的机会。食品安全标准不能一成不变，应根据实际情况动态更新。在我国加入WTO之后，食品工业与国外的贸易交流也在不断加深，食品标准接轨国际，严格要求食品生产企业，也能让食品企业的对外贸易更加顺利。

3. 生产日期可信吗？

进超市购买食品，人们最在乎包装袋上的保质期。但鲜为人知的是，包括许多名牌食品在内，保质期等信息都能用简单手段涂改。据了解，一些商家借用印刷机械、有毒化学药剂等“道具”，涂改食品保质期如同“变戏法”，真假难辨。有关专家呼吁专项整治这一食品行业“潜规则”，“人防”与“技防”相结合，还消费者一个明白。

四、2012，“严打”依然继续

公安部3月15日在央视3·15晚会现场进行权威发布。公布了今年将组织三大战役，进一步深化打击“瘦肉精”“地沟油”犯罪、全面开展打击销售“病死猪”犯罪、打击制售假药犯罪破案会战，作为今年深入推进“打四黑除四害”专项行动的重中之重，全力保卫广大人民群众的餐桌安全和用药安全。

公安部有关负责人再央视315晚会现场表示，各地公安机关要对“瘦肉精”“地沟油”犯罪认真开展深度排查打击，坚持主动出击、露头就打，始终保持严打高压态势，严防漏网之鱼，严防死灰复燃。进一步开展集中打击销售“病死猪”犯罪破案会战，重点对准以非法收购“病死猪”加工制售肉制品牟利的犯罪团伙。开展集中打击制售假药犯罪破案会战，集中打击假劣抗肿瘤类、心血管类、血液制品、疫苗等药品犯罪，以及利用互联网制售假药犯罪、跨国制售假药犯罪，彻底捣毁制假源头、摧毁销售网络。



五、监管不能只在“3·15” “ 3·15”

每年一度的“3·15”是消费者扬眉吐气的日子：奸商被曝光，消费维权及时受理，有些或许当场即获解决。今年广州市中院则于13日组织9个基层法院，集中宣判了22宗制假售假犯罪案件，90人被判刑。虽说此为落实“三打两建”活动的统一部署，但置于“3·15”前集中宣判，其特殊寓意不言自明。

消费者权益保护是个全球性话题，这从“3·15——国际消费者权益日”的创设和引进即见一斑。但是，揆诸中国现实，却又平添了几分沉重和压抑。固然，年年都过“3·15”，消费者的权益保护成绩卓著，若纵向比较，还可列出诸多数据和典型事例。但在宏观层面，市场整体环境如何，公平公正及安全度多高，人们能否不设防地放心消费？近年此起彼伏的食品安全事件，令社会焦虑不断累积，更让人无法回避市场秩序前所未有的严峻格局。

照理，物质匮乏的时代远去了，现今市场充裕、商品丰富，“3·15”和《消费者权益保护法》的建立，更为市场消费系上了“安全带”，但为什么却未能带来相应的安全保障？换个角度，对形形色色的制假售假、坑蒙祸害消费者的行为，我们并不缺严刑峻法，单是2011年，全国审结的涉及“瘦肉精”、“地沟油”等有毒食品案件就达278件，判刑320人。但违法者为何仍无所畏惧、前仆后继呢？

可以说，这些年来，一波又一波运动式的打击假冒伪劣商品的活动从未停止过，以至“猫捉老鼠”的场景不断在执法与违法者之间上演，而有些地方的整治则变异为“以罚代法”，更具讽刺意味的是，此次广州查处的一桩假酒销售案，涉案者竟是挂着牌匾的“放心酒示范商店”。于是，在某些违法者的心里，“法”不再令人畏惧，而是可以躲、可以绕的游戏，甚或用钱可“摆平”的玩意。在这次广州集中宣判现场，数位90后听闻被判有期徒刑，当庭痛哭，他们是真心地忏悔认过，还是为自己“不小心”不好彩伤怀呢？其旁听亲人的感叹，或许是个注解：本以为关两天就没事了，没想到判这么重。

“3·15”创立已29载，引进中国也已经年。但是，面对厂家商家，消费者的弱势地位，却从未根本上改善。识假辨假难，维权更难，在投诉无门下，许多消费者只得“忍”。至于那些未发现，或未造成严重后果的坑蒙伤害，维权更无从谈起。即令遭遇大的侵权纠纷，消费者也常处于孤立无援地位。于是，人们盼着“天天3·15”，有媒体也确实打出这般旗号，但如果无专业的执法跟进，一切又成为泡影。

因此，在“3·15”的今天，我们必须考虑在更高层面构建保护消费者的市场安全领域。要借助商业伦理重建和严格细致的日常执

法监管，真正让法律的光芒照进每日每时，不给投机违法者以可乘之机，并彻底铲除其生存土壤。同时，要在制度建设上，真正提高消费者的市场地位，让消费者成为市场秩序的监控者和维护者，而不是仅仅“3·15”这一天的主角，唯有如此，我们的市场才能是个人人可放心享受的自由天地。



关于作者

行业红月刊作者为北京华经纵横咨询有限公司，特刊由公司独家授权中国产业竞争情报网发布。

北京华经纵横咨询有限公司成立于 2003 年，其前身是“北京华经纵横经济信息研究中心”，依托《中国经济报告》课题组（课题组核心成员）成立，是国内最早的市场研究咨询机构之一。

华经纵横主营业务覆盖细分产业研究、市场专项调研、项目投资咨询、企业竞争监测、企业 IPO 咨询、权威数据发布、产业规划、政府课题研究等领域，是国内具有影响力的咨询服务公司之一。

作为中国权威的第三方市场研究和投融资咨询服务机构，我们的研究成果得到政府有关部门、企业界和投资界的高度评价，被视为反映中国产业发展动向的最具权威性的成果之一。

联系我们

公司地址：北京市西城区裕民路 18 号北环中心 110 室

联系电话：010—82252636

特别声明

行业研究红月刊由北京华经纵横咨询有限公司产业研究部撰写，红月刊中的信息或所表达的建议不构成对任何投资人的投资建议，红月刊版权北京华经纵横咨询有限公司所有。